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Nel suo sesto anno, NauticaMed World 2009, 
manifestazione internazionale della nautica, ha 
raggiunto nuove aree geografiche, arrivando a 
coinvolgere Paesi importanti come Argentina, 
Russia, Stati Uniti e Sud Africa, caratterizzati 
in particolare da percorsi di crescita differenti nel 
settore della nautica da diporto. In alcuni di essi il 
settore nautico è ben sviluppato ed apprezzata è 
anche l’eccellenza che contraddistingue il “Made 
in Italy”; mentre in altri la nautica è solo all’ini-
zio ma con un elevato potenziale di espansione 
e crescita.

NauticaMed World si svolgerà a Ravenna dal 
21 al 23 maggio con la finalità di creare oppor-
tunità di scambio e di cooperazione commercia-
le e produttiva con gli operatori provenienti dai 
quattro Paesi target. La metodologia applicata è 
quella ormai consolidata dei B2B, incontri d’af-
fari bilaterali tra operatori italiani ed esteri sele-
zionati sulla base di dettagliati profili aziendali. 
Gli incontri si svolgeranno giovedì 21 e venerdì 
22 maggio all’Almagià, struttura in cui verranno 
allestiti stand personalizzati per garantire una 
maggiore visibilità e valorizzazione dei prodotti 
nautici italiani.

Nell’ambito della manifestazione, oltre agli incon-
tri tra le imprese, sarà organizzato un Workshop 
tecnico sul “Design nautico”, presso l’Autorità 
portuale di Ravenna e, per sabato 23 maggio, vi-
site ad aziende nautiche rappresentative del ter-
ritorio. 

L’evento è organizzato e promosso dall’Azienda 
Speciale della Camera di Commercio di Ravenna 
SIDI-Eurosportello in collaborazione con l’Istituto 
nazionale per il Commercio Estero ed è stato pro-
mosso capillarmente sul territorio italiano grazie 
al sostegno della rete delle Camere di commercio 
nazionali, dei consorzi export nautici e delle orga-
nizzazioni di settore.

In its sixth year, NauticaMed World 2009, 
the international nautical show, is reaching 
new geographical areas, with the involvement 
of foreign countries such as Argentina, Rus-
sia, South Africa and the United States. 
In some of these the nautical sector is already 
well developed and established, so that the 
excellence of “Made in Italy” can readily be 
consolidated and exported, while in others the 
sector is still in its infancy, with a big potential 
of expansion and growth. 

NauticaMed World will be held in Ravenna 
from May 21st to May 23rd with the aim 
of establishing trade and business coopera-
tion opportunities with the operators coming 
from the four selected countries. The method 
is the consolidated B2B, that is bilateral busi-
ness meetings between Italian and foreign op-
erators, selected according to detailed company 
profiles. The meetings will take place, on Thurs-
day 21st and Friday 22nd of May, at Almagià, 
site equipped with personalized booths for a 
better display of the Italian nautical products. 

In addition to business meetings, the event will 
include also a Workshop about “Nautical De-
sign”, (held at the Port of Ravenna Authority) 
and, on Saturday the 23rd, visits to companies.

NauticaMed World is organised and promot-
ed by SIDI-Eurosportello, a Special Agency of 
Ravenna Chamber of Commerce, in collabora-
tion with ICE, the Italian Institute for Foreign 
Trade and has been spread out in the Italian ter-
ritory thanks to the support of national Cham-
bers of Commerce, export nautical consortiums 
and associations of entrepreneurs.
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ALMAR srl
www.almaronline.it

Località Ponte Valentino 
82100 Benevento
Tel +39 0824 319432 
Fax: + 39 0824 319436
info@almaronline.it
Vincenzo Orlando
Petruccelli Concetta

Attività: 
Produzione mezzi di salvataggio, 
tender e accessori gonfiabili 
per la nautica da diporto

Prodotti:
Zattera di salvataggio, zatterini entro 
le 12 miglia, tender e accessori diversi

Activity:
Almar firm is specialized 
in manifacturing life-raft, inflatable 
devices in general, in processing 
plastic materials in order to make 
all the products the nautical division 
and other spcific sectors 
of application need.

Products:
Life-raft,open life-raft, rolling 
tender,tender with wooden 
floor,tender with fibreglass hull, 
water tank haulage and water 
proof.

ALCI srl
www.alcisrl.net

Zona Industriale 
Località La Valle 
01035 Gallese (VT)
Tel: +39 0761 496067
info@alcisrl.net 
Alessandrini Alessio

Attività: Sistemi igienico-sanitari 
ed arredo bagno per imbarcazioni. 
Alci ha individuato nel settore nautico 
il suo unico mercato di riferimento e, 
nel bagno e nell’arredo bagno 
per le imbarcazioni, il suo unico 
ambito produttivo.

Prodotti: Alci propone 
una gamma completa di soluzioni 
per equipaggiare e arredare i bagni 
delle imbarcazioni. I prodotti Alci, 
frutto di studi e ricerche mirate 
a migliorare il comfort, l’eleganza e la 
sicurezza a bordo, rendono il bagno 
una stanza da vivere, garantendo 
qualità, eleganza e affidabilità.

Activity: Hygienic sanitary systems 
and bathroom furnishing for boats. 
Alci has identified in the nautical 
sector its only reference market 
and in bathroom and bathroom 
furnishings its only productive field 

Products: Alci offers a complete 
range of solutions to equip 
and furnish boats bathrooms. 
As a result of studies and 
researches aimed at improving 
comfort, elegance and safety 
on board, Alci products make 
the bathroom a room to live. They 
are exclusively made in Italy and 
ensure quality, elegance 
and reliability. 

ALPI spa 
www.alpi.it

Viale della Repubblica 34
47015 Modigliana (FC)
Tel: +39 0546 945411
Fax: +39 0546 940251
shipbuilding@alpi.it
Giorgio Agnoletti
Alberto Tagliabue

ALTHA srl
www.altha.it  
www.escho.it

Via dell’Industria 9 
33041 Fraz. Joannis 
Aielo del Friuli (UD)
Tel: +39 0431 96043 
Fax: +39 0431 967184
commerciale@altha.it
Sartori Antonio
Giurco Marco

Attività: 
Produzione superfici decorative 
in legno.

Prodotti:
Tranciati e laminati decorativi in legno 
per arredi interni, per settore navale 
e diporto.
 

Attività: 
ALTHA è specializzata 
nella lavorazione di solid surface 
e materiali compositi di sintesi. 
Trattamento del DuPont Corian, 
materiale composito avanzato 
che offre versatilità, qualità estetica 
e durevolezza, adatto sia in interno 
che in esterno poiché resistente 
agli impatti, all’usura, alle aggressioni 
chimiche e alle sollecitazioni.
ALTHA divide la propria attività 
in differenti settori strategici: 
allestimenti (realizzazioni navali, 
spazi giochi dedicati ed ambienti 
espositivi); produzione in serie; 
produzioni su misura

Activity:
Production of Wood Decorative 
surfaces

Products:
Multilaminar wood veneers 
and prefinished wood laminates 
Certified IMO MED for Cruise 
and Ship interiors

Activity:
ALTHA is specialised in solid surface 
and synthetic composite material 
processing. It processes DuPont 
Corian, an advanced homogeneous 
composite material that is flexible, 
attractive and long-lasting suitable 
for indoor and outdoor spaces, 
because it is shock, wear, chemical 
and stress resistante.
ALTHA breaks down its activities 
in several strategic sectors: 
fittings (creation and installation 
of naval applications, playground 
environments, exhibition areas); 
standard production; tailor-made 
solutions
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Activity:
Engineering, construction 
and installation of electric systems, 
switchboards, automation, 
monitoring system

Products:
Switchboards, control systems, 
personalized dashboards, monitoring 
system

Attività: 
Progettazione, costruzione 
e installazione di impianti, quadri 
elettrici e di automazione, sistemi 
di monitoraggio.

Prodotti:
Quadri di distribuzione 
e automazione, cruscotti e plance 
custom, sistemi di monitoraggio

BIESSE 
SISTEMI srl 
www.biessesistemi.it

Via F.lli Lumiére 39 
48100 Fornace Zarattini (RA)
Tel: +39 0544 500330
Fax: +39 0544 500331
info@biessesistemi.it
Gabriele Orioli 
Alberto Benelli

A.R.TE. srl 
Advanced Research 
and Technology
www.bamar.it

Via Talete 2/a int. 3 
47100 Forlì 
Tel: +39 0543 798670 
Fax: +39 0543 792266
arte@bamar.it 
Luciano Rienzo 
Stefania Camurani

Attività: 
Produzione e commercializzazione 
accessori per barche a vela

Prodotti:
Sistemi avvolgibili per vele di prua 
e randa manuali, elettrici ed idraulici, 
cilindri idraulici, centraline elettro-
idrauliche, captive winch elettrici 
ed idraulici, tendistralli manuali, 
vang meccanici, prodotti custom 

Activity:
Production and sales of deck 
equipment for sailing yachts

Products:
Manual,electric and hydraulic 
furling systems for foresail and 
mainsail, hydraulic cylinders 
for different functions, electro-
hydraulic power-packs, electric and 
hydraulic captive winches, manual 
stay adjusters, mechanical kickers, 
custom products

Activity:
Came security operates for a long 
time now in the nautical market 
dealing with manufacturing 
and supplying of electronic material 
of high quality related to sectors 
such as security, monitoring 
and entertainment service and 
equipments

Products:
Camera,anti intrusion,anti fire 
and monitoring systems, TV 
lifts,wireless and capacity touch, 
switch buttons,audio video 
systems,infrared receiver

Attività: 
Came Security sas opera da anni 
nel settore della nautica e si distingue 
per la produzione e la fornitura 
di materiale elettronico di alto livello 
qualitativo applicato ai settori 
della sicurezza,del monitoraggio 
e controllo di bordo 
e dell’intrattenimento audio-video.

Prodotti:
Video-sorveglianza,anti intrusione, 
anti incendio, monitoraggio 
imbarcazioni,sollevatori tv,interruttori 
wireless e capacitivi,impianti audio-
video, ricevitore infrarrosso 

  

CAME 
SECURITY sas
www.camesecurity.com

Via Libeccio 39 
55049 Viareggio (LU) 
Tel: +39 0584 383530 
Fax: +39 0584 399583
sales@camesecurity.com 
info@camesecurity.com
Riccardo Matteucci

Activity:
Design and manufacturing 
of professional electronic 
equipment for marine and industrial 
applications

Products:
LED lamps, digital meters, detectors, 
monitoring systems, transmitters 
and converters

Attività: 
Progettazione e produzione 
di apparecchiature elettroniche 
professionali.

Prodotti:
Lampade a LED, indicatori digitali, 
rilevatori, sistemi di controllo, 
trasmettitori e convertitori. 

BINDING 
UNION srl
www.binding.it

Via Cuorgné 21 
10156 Torino 
Tel: +39 011 2625414 / 2222862
Fax: +39 011 2625428
binding@binding.it
Mauro Bertolotto
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CARNEVALI 
YACHTS srl
www.carnevaliyachts.com

Via del Marchesato 9 
48023 Ravenna
Tel: +39 0544 538660
Fax: +39 0544 531930
a.carnevali@carnevaliyachts.com
Angelo Carnevali

CATEF srl
www.marine-fire.com

Via dei Lecci 145 
55049 Viareggio (LU) 
Tel: +39 0584 390609
Fax: +39 0584 397752
info@marine-fire.com
Iacopo Cassiano 
Ann Micheli

Attività: Il marchio Carnevali risale 
all’inizio degli anni 90, quando 
fu presentato il primo 36 piedi. 
Ad oggi sono stati varati circa 250 
yachts. Il centro produttivo 
è concentrato nella sede storica 
di Marina di Ravenna, dove viene 
svolta anche l’assistenza post vendita 
e il rimessaggio.

Prodotti: il marchio Carnevali 
comprende imbarcazioni fly bridge 
in vetroresina dai 13 ai 22 mt: 
Carnevali 130-145-160 il nuovo 180 
e linea custom con il Carnevali 68 
e 72. Per il futuro è in progettazione 
un nuovo modello di dimensioni 
contenute.

Attività: 
CATEF srl produce e distribuisce 
impianti fissi antincendio 
e di rilevamento fuoco, serrande 
tagliafuoco e estintori portatili 
per la nautica da diporto, barche 
da lavoro e navi commerciali 
da più di 35 anni. La nuova gamma 
“Marine Fire” utilizza 
i gas estinguenti FM-200 e NOVEC 
1230. CATEF offre ai suoi clienti 
prodotti omologati e approvati, 
qualità di prodotto e una rete 
internazionale di distributori 
qualificati, insieme ad un servizio 
di assistenza tecnica dopo vendita 
e progettazione disegni ‘in house’.

Activity: Carnevali brand dates back 
to the beginning of the 90s, when first 
36 feet was launched. Since today 
we’ve launched about 250 yachts. 
The productive centre 
is in the historical site of Marina 
di Ravenna, where we perform also 
a careful activity of customer care 
and laying-up.

Products: Our brand comprehends 
yachts with flybridge in fiberglass 
between 13 and 22 meters: 
the Carnevali 130 - 145 - 160 
the new 180 and the custom line 
with the Carnevali 68 and 72. 
For the next future a new model 
is jet in planning.

Activity:
CATEF srl manufactures fire 
suppression and detection 
systems for pleasure craft, yachts, 
mega-yachts, working boats and 
commercial ships, as well as full 
range of fire dampers, portable 
fire extinguishers and safety plan 
accessories. With over 35 years 
of experience in the marine industry, 
CATEF’s reputation 
for type approved quality products 
and service is reinforced 
by its choice of highly qualified 
distributors and worldwide 
technical assistance network.

CEL 
COMPONENTS srl
www.cel.eu

Via Santi 1 
40055 Villanova 
di Castenaso (BO)
Tel: +39 051 782505 
Fax: +39 051 782477 
info@cel.eu
Laura Elia 
Jessica Metze

CCLG spa
www.cclg.it

Via E. Benini, 4 
Zona Artigianale Vecchiazzano 
47121 Forlì
Tel: +39 0543 84173 
Fax: +39 0543 83272
andrea.delvecchio@cclg.it
Andrea Delvecchio

Attività: 
Lavorazione di anime e pannelli 
alleggeriti secondo richiesta 
dei clienti

Prodotti:
Alveolari in alluminio e polipropilene, 
schiume in PVC, Nomex, pannelli 
sandwich

Attività: 
Progettazione, realizzazione, 
installazione impianti elettrici 
premontati per la nautica, quadri, 
cruscotti e sistemi di monitoraggio 
e gestione attraverso monitor touch 
screen. 

Prodotti:
Impianti precablati, sistemi 
di gestione e monitoraggio, quadri 
elettrici, plance e cruscotti

Activity:
Honeycomb cores and sandwich 
panels produced in according 
to the client’s needs 

Products
Aluminium and polypropylene 
honeycomb core, Nomex, PVC foam, 
sandwich panels 

Activity:
Electrical Plant, Automation, 
Electrical switchboard, Console 
and dashboard 

Products:
Electrical plant project, pre-wired 
plant, managing &monitoring 
systems 
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DOLCEFARNIENTE 
srl
www.dolcefarniente.com

Fraz. S.Andrea in Villis 60/A 
61032 Fano (PU)
Tel: +39 0721 88 8891
Fax: +39 0721 885487
info@dolcefarniente.com
Giulia Andreozzi

ENRICO 
POLIPODIO srl
www.polipodio.com

Via dei Pescatori 
16128 Genova Porto
Tel: +39 010 254981
Fax: + 39 010 2549820 
info@polipodio.com
Enzo Polipolio 
Laura Polipodio

Attività: Dolcefarniente 
è un’importante azienda che produce 
arredi da interno e da esterno 
intrecciati a mano (tavoli, sedie, 
divani, poltrone, chaise longues, 
sdraio, pouf,..). La produzione 
accosta motivi classici a linee e colori 
sofisticati ed eleganti. La collezione 
Dolcefarniente è realizzata in rattan 
e midollino, mentre outside&in 
è realizzata in fibra sintetica Viro 
(materiale ad altissime prestazioni 
che non teme l’umido nè gli sbalzi 
termici, resistente ai raggi Uv ed alla 
salsedine). Produzioni custom. “Made 
in Italy Certificate”.

Attività: 
Protezione catodica navale 
e industriale

Prodotti:
Produzione anodi in zinco alluminio 
e magnesio, sistemi di corrente 
impressa e antifouling

Activity: Dolcefarniente, 
is a leading producer of hand 
woven furniture for the home 
and garden (tables, chairs, sofas, 
easy-chairs, chaise longues, 
sun beds, poufs,..). The exclusive 
and sophisticated furniture is made 
of rattan and cane, special materials 
that give the product a pleasant 
natural effect. The collection 
is moreover coupled with refined 
and elegant design and enhanced 
by exquisite colours and fabrics 
in order to offer an unparalleled 
product “Made in Italy”. Custom-
built collections.

Activity:
Cathodic protection

Products:
Zinc magnesium and aluminium 
anodes manufacturing,
impressed current systems, 
antifouling systems

F.LLI RAZETO & 
CASARETO spa
www.razetocasareto.com

Via Caorsi 38
16030 Sori (GE)
Tel: +39 018 5700903
Fax: +39 018 5700102
info@razetocasareto.com
Andrea Razeto

F.E.I.T. 
POMPE srl
www.feitpompe.com

Via Venezia 34/G 
10088 Volpiano (TO) 
Tel: +39 011 9884327 
Fax: +39 011 9952351
pietro@feitpompe.com
Pietro Calabrò

Attività: 
Produzione e vendita di componenti 
e accessori per la nautica 

Prodotti:
Serrature, maniglie, bocchette, 
placche, cerniere, ecc

Attività: La F.E.I.T. POMPE 
è nata nel 1946 con lo scopo 
di realizzare pompe idrauliche per la 
movimentazione di diversi fluidi.
Grazie all’esperienza acquisita, F.E.I.T. 
POMPE è oggi una realtà produttiva 
specializzata nella movimentazione 
di acqua e aria. 
La produzione si articola su diversi 
tipi di pompe tra cui: manuali, 
elettropompe centrifughe, autoclavi, 
pompe volumetriche a membrana, 
pompe volumetriche a vite, pompe 
con motore endotermico diesel 
o benzina, gruppi antincendio, oltre 
ai sistemi di ventilazione completi.

Activity:
Manufacturers of marine hardware

Products:
locks, handles, escutcheons, hinges

Activity: The F.E.I.T. POMPE 
Company, founded in 1946, 
is to design, manufacture and deal 
with efficient and reliable electric 
pumps, water pressure systems, self 
priming diaphragm pumps, bilge 
pumps, axial fan, blowers, mist 
eliminator, dampers exhaust fume, 
electric motor in DC and AC, gear 
pumps, that can stand even the 
worst applications. The experience 
achieved in this long period is daily 
exploited in the pursuit of materials, 
suppliers, new working and 
assembling methods so to preserve 
a high level of quality.
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FABBRI 
FIORE & F srl
www.fabbrifiore.it

Via dell’Acquacalda 3207/f 
55100 Lucca 
Tel: +39 0583 996448 
Fax: +39 0583 996449 
sales@fabbrifiore.it
Giovanni Lencioni

FARAONI
www.dittafaraoni.it

Via dell’Industria 4
40064 Ozzano dell’Emilia (BO) 
Tel: +39 051 798059 
Fax: +39 051 797348
info@dittafaraoni.it
Libero Faraoni 
Mirco Faraoni

Attività: 
Officina meccanica di precisione

Prodotti:
Costruzione di oblò e componenti 
navali, accessori di coperta, winches, 
progettazione componenti, custom, 
tornitura e fresature cnc remifica 
e montaggio

Attività: 
Lavorazione lastre acriliche, 
plexiglass, policarbonato, rivestimenti 
in cuoio per pavimenti e pareti, 
pavimenti in legno con lamina oro, 
argento e rame, su specifico progetto 
del singolo cliente. 

Prodotti:
Servizi personalizzati 
nell’arredamento per interni 
in partnership con studi 
di architettura ed ingegneria nautica.

Activity:
With more than 30 years 
of experience in the production 
of mechanical parts and small 
machineries for the following 
industries: aerospace, paper,marble, 
packings (packaging) nautical.

Products:
Components for mega yachts 
dressing, over and under deck; 
winches, furlers and accessories; 
portholes for super yachts

Activity:
The Faraoni enterprise, set up 
in 1967, is specialized in machining 
acrylic sheets, polycarbonate, PVC, 
ABS, nylon, etc. In the 90s, the 
company expanded and diversified 
its production of plastic material 
stipulating contracts of brands like 
Plexiglas- Makrolon- Lexan and 
expanding the activities 
in the sectors of civil internal 
furnishing as well as in naval 
and military ones. In the nautical 
sector, ROHM ITALIA has projected 
and produced new specific 
materials for both internal 
and external decorations.

FOCCHI 
NAUTICA
www.focchi.com

Via Cesarea 172 
48100 Ravenna
Tel/Fax: +39 0544 66471 
info@focchi.com
Focchi Giampaolo

FORNITURE 
NAUTICHE 
ITALIANE srl
www.fni.it

Via Galileo Galilei 9 
57023 Cecina (LI) 
Tel: +39 0586 662424
Fax: +39 0586 662437 
fabio.farina@fni.it
Fabio Farina

Attività: 
Produzione battelli pneumatici 
e altri prodotti in tessuto gommato

Prodotti:
Produzione RIB e TENDER, RAFT, 
giochi per parchi, lavorazione tessuto 
gommato Traduzione in inglese

Attività: 
Commercializzazione e distribuzione 
di accessori nautici ad operatori del 
settore: cantieri, rimessaggi, negozi

Prodotti:
Gamma varia di accessori marini: 
dall’ancora al verricello, moderne 
strumentazioni di bordo, giubbotti 
di salvataggio, salvagente anulare, 
frigoriferi, nautic boiler, scatole e cavi 
telecomando, anodi, pompe, bozzelli, 
antivegetative, smalti, stucchi e tutto 
ciò che è strettamente legato 
alla struttura della barca: cerniere, 
viteria, filtri, tubazioni e così via...

Activity:
Inflatables up to 5 meters/ from 
5 to 7.5 meters

Products:
Inflatables up to 5 meters/ from 
5 to 7.5 meters

Activity: Our company works 
in nautical equipment from over 
20 years and from some years has 
started to produce some items. 
Our primary goal is the distribution 
of a wide assortment of nautical 
articles from wholesale. 

Products: Our catalogue became 
more and more rich and complete 
years after years to be able to offer 
to clients the most wide assortment 
of products like: anchor, chain, life 
jacket, bilge pump, Gps, buoys, 
fenders, outboard spare, toilet, flags, 
electric panels etc. 
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FRIGOMAR srl 
Exclusive Marine Refrigeration
www.frigomar.com

Via Vittorio Veneto 112 
Loc. Rivarola 16042 Carasco (GE)
Tel: + 39 0185 384888
Fax: + 39 0185 384788
frigomar@frigomar.com
Luca Giannini 
Andrea Piombo

GIANNESCHI 
PUMPS AND 
BLOWERS srl
www.g-r.it

Via G. Pastore 19/21 
55041 Capezzano Pianore (LU) 
Tel: +39 0584 969391
Fax: +39 0584 969411
a.gianneschi@g-r.it
info@g-r.it
Alessandro Gianneschi

Attività: 
Operiamo nella nautica da diporto 
dal 1973. Siamo specializzati nella 
costruzione e nella progettazione 
di impianti di aria condizionata 
e impianti frigoriferi. Certificazione 
RINA Iso 9001:2000.

Prodotti:
Realizziamo frigo, congelatori custom 
e cold rooms, sulle richieste 
del cliente. Chiller e fancoil. 
Ice-maker.

Attività: La Gianneschi Pumps and 
Blowers, fondata nel 1969, rifornisce 
le imbarcazioni da diporto da 12 
a 120 mt, da lavoro e militari, con 
un’attenzione particolare 
per i megayachts, dove ha acquisito 
e sviluppato una particolare 
esperienza. Tutti i materiali usati sono 
selezionati in modo da garantire 
la più lunga durata nel tempo 
in condizioni marine.
Prodotti: La produzione 
si sviluppa in pompe, elettropompe, 
autoclavi, elettroventilatori, boilers, 
motopompe,compressori, motori 
elettrici in corrente continua 
e alternata.

Activity:
Frigomar corporation 
is the maritime leader 
in the refrigeration plant, HVAC 
and ice makers production.
The company is able to offer high 
quality products, available in a large 
variety of models and solutions 
for every need, ranging from the 
basic “standard” to the “custom 
made”. 

Products:
Marine refrigerating systems, 
custom built cabinet, cold rooms. 
Marine air conditioning systems 
such as chiller, fancoil, thermostat. 
Ice-maker.

Activity: The Gianneschi Pumps 
and Blowers Company was 
founded in 1969 as Gianneschi & 
Ramacciotti (well known as G&R). 
Nowadays our company supplies 
its components to pleasure boats, 
merchant and military ships, 
ranging from 12 to 120 mts 
in length; particularly focused 
on megayachts market with custom 
and special products. 
Products: We manufacture pumps, 
water pressure systems, blowers, 
water heaters, engine pumps, 
compressors and electric motors 
in DC and AC voltages, 

GLOMEX srl
www.glomex.it

Via Faentina 165G 
48100 Ravenna
Tel. +39 0544 500377
Fax: +39 0544 500420 
info@glomex.it
Piero Baldassarri

HP HIGH 
PRESSURE srl
www.hpwatermaker.it

Headquarter: Via F.lli Cervi 16 
20080 Zibido San Giacomo (MI)
Branch office: 
Via XX Settembre 43 Alassio (SV) 
Tel: +39 02 90005369
Fax: +39 02 90005377
info@hpwatermaker.it
Gianni Zucco

Attività: 
Produzione e commercializzazione 
di antenne specifiche per il settore 
nautico.

Prodotti:
Antenne TV satellitari, antenne TV 
direzionali e omnidirezionali, antenne 
vhs, ais, ssb, am-fm, mobile-phone, 
accessori

Attività: 
Produzione di impianti 
per la dissalazione dell’acqua di mare 
e filtrazione a bordo

Prodotti:
Sistemi ad osmosi inversa, dissalatori, 
nanofiltratori

Activity:
Glomex manufactures and sells 
specific antennas for nautical sector

Products:
Satellite tv antennas, directional and 
omnidirectional tv radio antennas, 
vhf antennas, sgb antennas, 
cellphone antennas, AM-FM radio 
antennas, orbcommantennas, cb 
antennas, accessories

Activity:
Production of desalination reverse 
osmosis plants and water filtration 
on board.

Products:
Reverse osmosis systems, 
watermakers, filters, water softener
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IT FRAMES 
spa
www.itframes.it

Via Marzabotto, 85 
40050 Funo di Argelato (BO)
Tel: +39 051 6632005 
Fax: +39 051 6647840
s.melidoni@itframes.it
b.esposito@itframes.it
Sabrina Melidoni 
Bruna Esposito

LAPIS srl
www.interlapis.com 
www.multipleautomation.com

Via San Giorgio 6 

56010 Lugnano (PI)
Tel: +39 050 982226 
Fax: +39 050 982219
lapis@interlapis.com
sales@multipleautomation.com
Roberto Quaia

Attività: Il Gruppo IT Frames 
realizza ed installa arredi, sistemi 
di illuminazione e complementi 
per interni. Forte della consolidata 
esperienza in molteplici settori, 
IT Frames naviga ora sull’onda 
dell’arredamento navale.
Grazie alla flessibilità e alla 
specializzazione delle struttura, 
il Gruppo opera su scala globale 
con i medesimi standard di qualità 
e di servizio, affiancando il cliente 
in tutte le fasi del progetto.

Prodotti: Arredamento su misura, 
complementi di arredo, lampade, 
sistemi di illuminazione, ecc.

Attività: 
Fornitura e messa in opera, 
con associati, di automatismi e interni 
di pregio.
Fornitura e messa in opera di lapidei 
e vetri.

Prodotti:
Tavoli espandibili e sollevabili
TV a scomparsa
Letti a scomparsa
Arredi e mobili
Marmi, graniti, onici e pietre-
semipreziose allegeriti 
Vetro-fusioni e Vetri-Artistici
Marmi e Vetri riscaldati

Activity: It Frames, pivot 
of the IT Frames Group International 
network, produces and assembles 
custom-made furniture, lighting 
systems and furnishing accessories. 
Thanks to his consolidated 
experience in different sectors, 
IT Frames now successfully sails 
on the wave of marine furnishing. 
The Group is nowadays active 
on a global level and can offer 
the same quality and service 
standards all over the world.

Products: Custom made furniture, 
furnishing accesories, lamps 
and lighting systems, etc

Activity:
Supply and fixing, with partners, 
of multiple automations 
and highest-end turn-key interior 
decoration.
Supply and fixing of usual stone 
and glass.
 
Products:
Expandable and Rising-up tables
Flapping down TV patented systems
Lift Box systems; Hidden ceiling 
beds; Finishing and furnishing 
Lightened Marbles, Granites, Onyxes 
and semiprecious-stones 
Fused-Glasses and Artistic-Glasses
Heated marbles and glasses

MARTINI 
COSTRUZIONI 
NAUTICHE srl 
www.martininautica.com

Via Tarcento 130 
47020 S.Giorgio di Cesena (FC)
Tel: +39 0547 325121 
Fax: +39 0547 325316
info@martininautica.com
Angelo Bianchetti

METALSTYLE 
spa
www.metalstyle.com

Via Molo Giano 
16128 Genova 
Tel: +39 010 2473990
Fax: +39 010 2473992
luca.biagi@metalstyle.com
Luca Biagi

Attività: 
Costruzione e vendita di natanti 
da diporto

Prodotti:
Produzione di imbarcazioni a remi 
e a pedali, per il salvataggio, canoe 
e kayaks

Attività: 
Produzione accessori nautici

Prodotti:
Basi telescopiche per tavoli e sedili, 
luci, luci subacquee, ruote timone, 
tavoli, seggiole

Activity:
Production of pleasure crafts

Products:
Pedal and rowing boats

Activity:
Production of nautical accessories

Products:
Telescopic pedestals, spot lights, 
underwater lights, steering wheels, 
tables, chairs, custom products, 
bollards
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MIRKO 
MACCIANTELLI 
DESIGN
www. mirkomacciantelli.com

Via Molino di Pescarola 30 
40131 Bologna (BO)
Tel: +39 377 1289735
mirko.macciantelli@gmail.com
Mirko Macciantelli

MONTEISOLA 
CORDE snc
www.corde.it

Via dei Carretti 14 
25040 Colombaro 
di Cortefranca (BS) 
Tel: +39 030 9826553
Fax: +39 030 9826653
info@corde.it
Ribola Giorgio

Attività: Mirko Macciantelli 
sviluppa per i propri clienti progetti 
nell’ambito di Yacht design, Interior 
design, complementi di arredo
 e di prodotti di lusso.
Il percorso creativo seguito da Mirko 
Macciantelli è caratterizzato 
da due componenti fondamentali: 
ricerca e sperimentazione, 
proponendo soluzioni innovative 
nell’ambito di materiali ed 
applicazioni.

Prodotti: Design di Yacht 
a vela e a Motore, progettazione 
di complementi di arredamento, 
interni di yacht e contract, 
Progettazione Grafica e Fotografia.

Attività: 
Produzione di corde, trecce, reti, 
in fibre sintetiche e naturali

Prodotti:
Trecce, corde, reti per il settore 
nautico, industria, pesca, edilizia, ecc

Activity: Mirko Macciantelli 
develops for his clients Yacht design 
projects, interior and furniture 
designs, as well as luxury products.
The creative process followed 
by Mirko Macciantelli 
is characterized by two 
key components: research 
and experimentation, to develop 
innovative solution about materials 
and applications areas.

Products: Motor and Sailing Yacht 
design, Furniture design, Interior 
Yacht design, contract design, 
photography and graphic design.

Activity:
Production of braid, ropes, nets, 
in sintetic and natural fiber

Products:
Braids, ropes, nets, and many 
by products for sailing, fishing, 
industry

NAUTICA 
ITALIANA srl
www.inmare.net

Via Molino Basso 2B 
60027 Osimo (AN)
Tel: +39 071 7231186
Fax: +39 071 7238204
info@inmare.net 
Emiliano Collamati 
Livio Pigini

NUOVA 
SYSTEMA snc 
www.nuovasystema.com

P.zza Manin 5/3 
16122 Genova 
Tel: +39 010 819318 
      +39 010 8398174 
Fax: +39 010 887871
info@nuovasystema.com
Federico Ravella

Attività: 
Produzione e commercializzazione 
di accessori. Azienda detentrice 
del marchio INMARE, produttrice 
di parabordi per imbarcazioni, molle 
d’ormeggio, parabordi per pontili 
ed altro ancora. Un a decisa 
evoluzione nel settore della nautica 
per scelta di materiali, tecnologia 
e design

Prodotti:
Parabordi per imbarcazioni, molle 
d’ormeggio, parabordi per pontili, 
ecc.

Attività: 
Lavori in vetro speciali “customs” 
per la nautica.

Prodotti:
Scale, divisori, tavoli, schermi, etc..

Activity:
The INMARE products, designed 
and manufactured by Nautica 
Italiana, represent a determined 
evolution in the nautical sector. 
It offers a range of innovative 
products characterized by 
the use of new materials, high level 
of technology, creativity and design

Products:
Fenders, floating dock fenders, quay 
fenders, mooring spring

Activity:
Designing of fornitures 
for the interior of yachts 
and megayachts, such as tables 
and glass stairs, using wood 
and special aluminium profiles.

Products:
Wood and aluminium furnitures 
for yacht and megayachts.
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OFFICINE 
di Marco 
Poggipolini srl
www.marcopoggipolini.com

Via Emilia 292 
40068 San Lazzaro di Savena (BO)
Tel: +39 051 19980373
Fax: +39 051 19980910
officine@marcopoggipolini.com
Marco Poggipolini
Pratelli Monica
Riccardo Poggipolini

OLCESE 
RICCI srl
www.olcesericci.com 

Via E.Caorsi 49 
16030 Sori (GE)
Tel: +39 0185 700425 
Fax: +39 0185 700900
info@olcesericci.com 
Emanuele Ricci

 

Attività: Le qualità del TITANIO 
si sposano perfettamente con il mare 
ed OFFICINE, una società 
relativamente giovane che, tuttavia, 
vanta un invidiabile livello di know-
out (Ferrari, Luna Rossa, Wally ...)
Si rivolge principalmente a: cantieri 
navali, progettisti, designer 
per realizzazioni customer 
caratterizzate da materiali innovativi 
e design

Prodotti: Pulpiti, candelieri, 
cancelletti, scale, golfari, dodger. 
Complementi d’arredo: tavoli, 
supporti TV, griglie

Attività: 
Produzione accessori nautici e navali 
dal 1946

Prodotti:
Oblò e passiuomo in alluminio e 
acciaio inox. Passiuomo e portelli 
a filo coperta. Accessori di coperta 
quali bitte, passacavi, occhi di cubia. 
Supporti per tavoli.

Activities: The qualities 
of TITANIUM combine perfectly with 
the sea and OFFICINE di MARCO 
POGGIPOLINI S.r.l.; a relatively 
recent company that nevertheless 
boasts an enviable level of know-
out(Ferrari, Luna Rossa, Wally...)
Currently focuses on : shipyards, 
planners, designers to produce 
customized components 
by innovative materials and design.

Products: Pulpits, stanchions, 
gates, ladders, pad-eye, dodger. 
Complements of furnishings: tables, 
supports TV, grills.

Activity:
Marine equipment manufacturer 
since 1946.

Products:
Specialised in the manufacturing of 
flush deck hatches and portlights. 
bases for atbles, marine hardware. 
Stainless steel and aluminium deck 
accessories. Custom-made products.

PA-YACHT srl
www.payacht.com

Sede legale: Via Cesare Battisti 74 
55049 - Viareggio (LU)
Unità Locale: Via Umbria1 
55045 Pietrasanta (LU) 
Tel: +39 0584 792505
Fax: +39 0584 284342 
info@payacht.com; 
alice@payacht.com
Paiotti Alice

PALAGI srl
www.palagi.it

Via dei Carpentieri 75/77 
55040 Capezzano Pianore 
Camaiore (LU)
Tel: +39 0584 969496
Fax: +390584 969495
info@palagi.it
Andrea Palagi

Attività: 
Produzione installazione e 
manutenzione di marmi e pietre 
semipreziose a bordo di yachts

Prodotti:
Marmi, graniti, travertini, onici e 
pietre semipreziose.

Attività: 
Fabbricante di apparecchi 
per l’illuminazione di interni 
ed esterni di alta qualità.

Prodotti:
Faretti, plafoniere, barre led, faretti 
led, ecc

Activity:
Production, installation and 
maintenance of marble and semi-
precious stones on board yachts.

Products:
Marble, granite, travertine, onyx and 
semi precious stones.

Activity: The Palagi srl company 
has gradually grown over 
the years to one of the most 
successful companies in the marine 
lighting industry. The combination 
of the renowned Italian design 
and the high quality of primary 
materials used makes its products 
one of a kind.

Products: The product range offers 
interior lighting , courtesy lights 
for internal and external use as well 
as exterior lighting . Custom made 
lighting can be produced too.
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PENTA FLUID 
srl
www.pentafluid.it

Via f.lli Cervi 73 
50010 Campi Bisenzio (FI)
Tel: +39 055 8985806
Fax: +39 055 898434
export@gambini.it
Paolo Gambini 

QUICK srl
www.quickitaly.com

Via Piangipane 120/A 
48100 Piangipane (RA) 
Tel: +39 0544 415061 
Fax: +39 0544 416217
sales@quickitaly.com 
drizzo@quickitaly.com
Daniele Rizzo

Attività: Progettazione 
e costruzione di cilindri e attrezzature 
oleodinamiche destinate ad impianti 
industriali fissi e mobili e per il settore 
nautico. L’esperienza tecnica acquisita 
negli anni ci consente di affrontare 
con successo anche le esigenze 
più difficili del mercato.

Prodotti: Cilindri oleodinamici 
standard ISO 6020/2 e 6022.
Cilindri oleodinamici a disegno 
con dimensioni di alesaggio fino 
a 600mm e corsa 5500 mm. secondo 
le specifiche tecniche del cliente. 
Il tutto realizzato anche in acciaio INOX.

Attività: Quick srl è un’azienda 
leader nella produzione di accessori 
per imbarcazioni; è presente 
in più di 50 paesi, attraverso 
i più grandi distributori e negli Stati 
Uniti con Quick USA LLC.
Nel 2008 gran parte delle risorse 
sono state dedicate allo sviluppo 
e l’ampliamento delle diverse linee.

Prodotti: salpa ancora, verricelli 
da tonneggio, carica batterie, 
scalda acqua, eliche di manovra, 
contacatena, controlli remoti, 
radiocomandi, pompe di sentina, 
interruttori per pompe di sentina, luci 
di navigazione, luci per ambienti, ecc

Activity: Design and production 
of hydraulic cylinders to be used 
on fixed and movable industrial 
installations, and specific 
for the nautical sector. The technical 
experience we have acquired over 
the years permits us to successfully 
face even the most demanding 
needs of the market.

Products: Standard ISO 6020/2 
and 6022 hydraulic cylinders. Special 
hydraulic cylinders with bores 
up to 600mm and strokes 
up to 5500 mm according 
to the technical specifications 
of the customer. The products 
are made in Stainless Steel.

Activity: Quick srl is the Italian 
and world leader in the production 
of nautical equipment. Quick 
distributes to over 50 countries; 
including Quick USA LLC 
in the United States. In 2008, 
our company focus was dedicated 
to the development and extension 
of our various product lines.

Products: Windlasses, capstans, 
battery chargers, water heaters, 
bow thrusters, chain counters, hand 
held remote controls, radio remote 
controls, bilge pumps, switches 
for bilge pumps, navigation lights, 
interior lights… 

RS STYLE 
di Simone Badialetti
www.rsstyle.it

Via Guazzatore 254 
60027 Osimo (AN) 
Tel: +39 347 8682787 
Fax: +39 071 717393 
simone@rsstyle.it
Simone Badialetti

SPEICH srl
www.speich.com 

Via G. Adamoli 443 
16141 Genova 
Tel: +39 010 8380676 
Fax: +39 010 8468449
acaramello@speich.com 
Andrea Caramello

Attività: La RS STYLE è un’azienda 
specializzata nella progettazione 
e realizzazione personalizzata 
su misura di sistemi elettronici 
per il monitoraggio e l’automazione 
di imbarcazioni. Offre assistenza 
post-vendita.

Prodotti: RS STYLE produce 
sistemi elettronici innovativi 
di bordo (controllo batterie, 
illuminazione, tende,allarmi fanali 
di navigazione…). Prodotti per la 
demotica (misuratori 
di corrente,feedback,dimmer, ..)

Attività: 
Produzione impianti tergicristallo 
per settore navale e nautico 
dal 1938-

Prodotti:
Tergicristalli a pantografo, 
a scorrimento orizzontale 
e chiarovisori

Activity: RS STYLE is specialized 
in planning and realizing 
personalized custom of electronic 
systems for the monitoring 
and the automation of boats. 
She offers assistance post-sale.

Products: RS STYLE produces 
innovative electronic systems 
of edge (control batteries, 
illumination, curtains, alarms lights 
of navigation.). Products 
for the demotica (measurers of tide, 
feedback, dimmer..) 

Activity:
SPEICH s.r.l. manufactures ,since 
1938, high quality windscreen 
wipers and clearview screens 
specifically designed for the marine 
environment.

Products:
Speich production includes custom 
made stainless steel straight-line 
and pantograph wipers for windows 
of all shape and size
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SUARDI 
LORENZO & C 
snc
www.suardilorenzo.it

Via Madonnina 12 
25067 Lumezzane (BS)
Tel.+39 030 800679 
Fax: +39 030 8906764
suardilorenzo@suardilorenzo.it
Suardi Pier Giuseppe

TAMARE snc
www.tamare.it

Loc. Pullo 
51583 Lamezia Terme (CZ) 
Tel: +39 0968 51583
Fax: +39 0968 419809
info@tamare.it
Guarascio Andrea

Attività: 
Produzione accessori nautici, 
raccorderie, articoli da regalo in stile 
nautico

Prodotti:
Lampade, portagomma, portacanne, 
scalmi, prese a mare, scarichi a mare, 
filtri, gomiti, valvole, tappi imbarco, 
ecc

Attività: 
Produzione di imbarcazioni. 
Fin da subito viene data la massima 
importanza alla ricerca, allo studio, 
alla sicurezza, alla comodità e alla 
funzionalità, riuscendo a coniugare 
alte prestazioni con design, 
ergonomia, forma e funzione.

Prodotti:
Imbarcazioni

Activity:
Production of nautical accessories, 
fittings and gifts

Products:
Lamps, hose fittings, rowlocks, 
through hull fittings, elbows, valves, 
deck fillers, etc.

Activity:
TAMARE snc is a society that 
beyond thirty years produces 
pleasure crafts famous 
at international level: 
its unmistakable line is protected 
by an international licence.
TAMARE enters on the domestic 
and on foreign markets 
characterizing itself for the elevated 
quality of its products, 
for the detached endency 
to the innovation and for the 
attention turned to the design. 

TAPPEZZERIA 
CMC sas
di Costantini Mauro & c
www.tappezzeriacmc.it

Via dei prati 11/b 
33044 Oleis di Manzano (UD)
Tel: +39 0432 751251
Fax: +39 0432 937241
info@tappezzeriacmc.it
Costantini Mauro

TECNICOMAR 
srl
www.tecnicomar.it

C.da Berbaro, 145/D 
91025 Marsala (TP)
Tel: +39 0923 969409 
Fax: +39 0923 960235
info@tecnicomar.it
Francesco De Vita 

Attività: 
Tappezzeria nautica e settore casa: 
sedie divani e poltrone

Prodotti:
Divani, poltrone, cuscini e tende

Attività: 
Produzione dissalatori e sistemi 
trattamento acque nere e grigie 
di bordo

Prodotti:
Dissalatori e sistemi trattamento 
acque nere e grigie 
di bordo,sterilizzatori uv, filtri, 
addolcitori

Activity:
Nautical and furniture upholstery: 
chairs, sofas, armchairs.

Products:
Sofas, curtains, cushions, armchairs. 

Activity:
Manufacture of watermakers and 
black/grey water treatment system

Products:
Watermakers 
and black/grey water treatment 
system, sterilizers,filters,water 
softners
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TECNOSEAL 
srl
www.tecnoseal.it

Via Genova 6 
58100 Grosseto 
Tel: +39 0564 453792 
Fax: +39 0564 453794
marketingandsales@tecnoseal.it
Fabio Scribani

TMS srl
www.tmsnautica.it

Via Orvieto 4 
00040 Pomezia (ROMA)
Tel: +39 06 91607614
Fax: +39 06 91607629
m.ranieri@tmsnautica.it
Marco Ranieri

Attività: 
Produzione di anodi sacrificali 
per la protezione catodica 
di imbarcazioni. Produzione 
di impianti a corrente impressa 
per protezione catodica.

Prodotti:
Anodi sacrificali per la protezione 
catodica di imbarcazioni, anodi 
in zinco,alluminio,magnesio

Attività: 
Produzione e commercializzazione 
di sistemi avanzati di gestione 
di bordo, sia attiva che passiva 
Produzione e commercializzazione 
trasmissioni di superficie. Lavori 
di carpenteria metallica

Prodotti:
TMS enterprise, TMS vitesse, TMS 
guarddog

Activity:
Cathodic protection for boats 
by sacrificial anodes and impressed 
current systems

Products:
Zinc, aluminium e magnesium 
anodes

Activity:
Production and sales 
of hi-tech system for the navigation 
management and rout control.
Production and sales 
of new generation surface drive 
systems. Intense activity of metallic 
carpentry using cnc machinery.

Products:
TMS enterprise, TMS vitesse, TMS 
guarddog

TREM srl 
www.trem.net

Via Friuli 5 
40060 Osteria Grande (BO)
Tel: +39 0516950511
Fax:+39 051 945618
export@trem.net
Riccardo Polli

TRINCHERO 
spa 
www.trinchero.com

Via Aosta 6 
10078 Venaria (TO)
Tel: +39 011 4241747
       +39 011 4241673
Fax: +39 011 4240781
info@trinchero.com
Matteo Trinchero

Attività: 
Produzione e commercializzazione 
di accessori per la nautica da diporto.

Prodotti:
Sicurezza, luci navigazione, sedili 
guida, passerelle, cima, scale

Attività: 
La ditta Trinchero è nata nel 1957. 
Nel 1997 si è deciso di estendere alla 
nautica le conoscenze acquisite. 
I nostri prodotti vengono scelti dai 
più grandi cantieri d’Italia sia fly 
bridges che per le pareti delle camere 
da letto e con la nostra continua 
ricerca di novità e tecnologia siamo 
riusciti a acquisire una clientela top 
non solo in Italia ma anche all’estero

Prodotti:
Offriamo prodotti di alta qualità che 
vanno dalla pelle, alla finta pelle 
(classica e high tech), sino ad acrilici 
e accessori nautici

Activity:
Manufactory of accessories 
for the marine and leisure industry

Products:
High quality marine rope, safety 
items, navigation lights, boarding 
ladders, gangways, boat hooks, 
outboard motor brackets, battery 
boxes, tanks, super quality pilote 
seats, table chairs

Activity:
Trinchero was founded in 1957. 
In 1997 we decided to take on the 
nautical world as well.
Looking at our large clientele 
nation-wide – seeing our products 
used on fly bridges to the bedroom 
walls on some of Italy’s most 
famous yachts. Not only have we 
been able to succeed in our home 
land – we have built up an excellent 
clientele world-wide
 
Products:
Leader, Synthetic leather, High-tech 
synthetic leather, Fabric, Carpet, 
Flooring, Accessories, Glues, 
Adhesives, Boat covers, Closet Foam 
Cell, Net and Kristall
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ULTRAFLEX spa
www.ultraflexgroup.it

Via Milite Ignoto 8/A 
16012 Busalla (GE)
Tel: +39 010 9620202
Fax: +39 010 9620 333
romeo@ultraflexgroup.it
Giuseppe Romeo

V.D.S. VIDEO 
DISPLAY 
SYSTEMS srl
www.vds-it.com

Via del Pantano 71 
50018 Scandicci (FI)
Tel: +39 055 7350210
Fax: +39 055 754673
mquinto@vds-it.com
Michele Quinto 

 

Attività: Produzione accessori 
per imbarcazioni

Prodotti: Partendo dal cavo 
meccanico la produzione di Ultraflex 
si è allargata alle scatole di comando, 
alle timonerie meccaniche, ai volanti, 
alle timonerie idrauliche ed in ultimo 
alle scatole di comando elettroniche. 

Attività:
Progettazione, produzione e vendita 
di apparecchiature elettroniche 
per i settori ferroviario e nautica.

Prodotti:
Display LCD e Panel PC e PC 
per uso marino

Activity: Ultraflex Group is a lead-
ing group supplying accessories 
to marine pleasure market 
worldwide.

Products: We are manufacturers 
of mechanical, hydraulic 
and electronic steering and engine 
remote control systems, as long 
as steering wheels and magnetic 
compasses. Our product’s range also 
includes: fresh water pumps from 
small to large capacities; blowers 
from small to large capacities; 
air conditioning systems; electric 
panels; electromechanical lifters; 
gas lifters; flap systems; instruments 
and gauges.

Activity:
Designing, manufacturing 
and sale of electronic equipment 
for the railway and nautical sectors

Products:
- LCD/TFT Marine Displays
- Marine Panel PCs

VECO spa
www.veco.net

Via General Cantore 6 
20034 Giussano (MI) 
Tel: +39 0362 35321 
Fax: +39 0362 852995
info@veco.net 
Carlo Formenti

WAMBLEE srl
www.wamblee.it

Via Vittori 19 
48018 Faenza (RA)
Tel e fax: +39 0546 623891
info@wamblee.it
Daniele Banfi

Attività: 
Condizionamento e refrigerazione 
per la nautica

Prodotti:
Climma marine air-conditioning, 
frigoboat marine refrigeration

Attività: 
Azienda del settore elettronico 
che progetta e produce sistemi 
elettronici per la navigazione 
marittima e aerea.

Prodotti:
EPIRB (boa satellitare per allerta 
soccorsi in mare in caso 
di emergenza); MOB (boa 
per giubbotto salvataggio)

Activity:
High quality marine Air-conditioning 
systems and Marine Refrigeration

Products:
Climma marine Air-conditioning 
with self contained units 
from 12,000 up to 27,000 Btu/h 
and central chilled water systems 
from 12,000 up to 1,440,000 Btu/h
Frigoboat marine refrigeration with 
custom stainless steel luxury boxes 
and complementary refrigerating 
units in AC and DC.

Activity:
Electronics specialized company 
that designs and manufactures 
sea-air electronic navigational 
equipment

Products:
EPIRB (Emergency Position-
Indicating Radio Beacon, a device 
used in an emergency at sea 
to alert rescue services), MOB 
(Man Overboard, a safety device 
to be fitted into lifejackets).
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ZADRO SAILS
SAILMAKER 
SINCE 1917
www.zadro.eu

Via Dell’Industria 2/B 
33050 Torviscosa (UD)
Tel: +39 0431 92200
Fax:  +39 0431 929436
info@zadro.it
Zadro Aldo

ZINI snc 
di Pedrazzi Sandro e c. 
www.ziniwood.it

Via I° Maggio 32 
Loc. Lavino di Mezzo 40011 
Anzola Dell’Emilia (BO)
Tel e fax: +39 051 736734
ziniwood@ziniwood.it
Pedrazzi Sandro 

 

Attività: 
Produzione (dal 1917) di vele 
cruising/racing per ogni tipo 
di imbarcazione

Prodotti: 
Vele cruising racing - anche 
per barche oldtimer - costruite 
con tecnologie moderne unite 
alla tradizione artigianale - accessori 
per la vela

Attività: 
Falegnameria, verniciatura,arredi 
e complementi per la nautica. 
Produzione profili in legni esotici.
Semilavorati per l’industria. 

Prodotti:
Arredi,profili,complementi 
e oggettistica in legno

Activity:
Sailmaking (since 1917) 
of cruising/racing sails 
for any type of boat

Products:
Cruising racing sails - also 
for oldtimer boats - made with 
modern technologies joined 
to handcreftsman tradition - 
accessories for sails

Activity:
Carpentry,production 
and preparation of semifinished 
or finished furniture. Production 
profile section and wood 
accessories.

Products:
Furniture and nautical 
objects,production of exotic wood 
profile section. Semifinished 
for industry.

Aziende estere
Foreign Companies
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Astilleros del Norte
Alejandro Dominguez Hoffmann
www.fennecyachts.com
Activity: Shipyard, Distribution
Ph: +54 11 4746-4922, Fax: +54 11 4744-9838
alejandrodominguez@fennecyachts.com

Astilleros Pandora s.a.
Rodolfo Lanzani
www.astillerospandora.com.ar
Activity: Shipyard, Distribution
Ph: +54 11 4742 4462, Fax: +54 11 4742 4462
r.lanzani@astillerospandora.com.ar

Astilleros Segue
Ricardo Segue
www.seguebarcos.com.ar
Activity: Shipyard, Manufacturing/Assembly
Ph: +54 11 4746-5737, Fax: +54 11 4746-5850
info@seguebarcos.com.ar

ITSAS s.a.
Eduardo Pércaz
www.lanchasbermuda.com.ar
Activity: Shipyard, Manufacturing/Assembly
Ph: +54 11 4749-9000
Fax: +54 11 4746-3200
itsas@arnet.com.ar

Malbec Yachts
Nicolas A. German
www.oceantech.com.ar
Activity: Shipyard, Manufacturing/Assembly
Ph: +54 911 64607206
nicolas@oceantech.com.ar

TECNAVE s.a.
Alberto J. Meroz
www.horizonte39.com.ar
Activity: Shipyard
Ph: + 54 11 4744-7166
Fax:+54 11 4744-7166
meroz@arnet.com.ar

Commercial Marine
Gary Lightfoot 
www.commercialmarine.co.za
Activity: Distribution, Services
Ph: +27 41 5862624
Fax: +27 41 5862797
comarine@global.co.za

Falx Trading
Rafe Axelson
www.falx.co.za
Activity: Distribution
Ph: +27 21 7121787
Fax: +27 21 7121787
axel@falx.co.za

Seaport Supply
Nicholas Hastie
www.seaport.co.za
Activity: Distribution
Ph: +27 31 3041624
Fax: +27 31 3069243
hastie@icon.co.za
nick@seaport.co.za

Voyage Yachts
Tom Lubbe
www.voyageyachts.com
Activity: Shipyard, Design Development
Ph: +27 21 5106375
Fax: +27 21 5119581
tom@voyageyachts.co.za

Moreman
Andrey Markarov
www.moreman.ru
Activity: Distribution, Retail
Ph: +7 903 7818901
Fax: +7 495 7392110
sales@moreman.ru

Port Arthur
Nadya Galustova
www.portarthur.ru
Activity: Manufacturing/Assembly, Distribution, 
Services
Ph: +7 812 321 3360
Fax: +7 812 321 7654
info@portarthur.ru 

SKS-Union
Dmitriy Valaev
www.sks-union.spb.ru
Activity: Distribution, Wholesailing
Ph: +7 812 335 83 01
Fax: +7 812 335 83 01
sks_union@mail.ru

World Yachting Group
Anna Zhukova
www.wyg.ru
Activity: Distribution, Services, 
Charter and Management Services
Ph: +7 495 662 1420
Fax: +7 495 662 1420
anna@wyg.ru

Ocean Sailing Enterprises Inc.
Paul Hrabowsky 
www.oceansailing.ca
Activity: Manufacturing/Assembly, Import and 
Distribution, Services
Ph: +1 604 728 7445
Fax: +1 604 271 7436
paul@oceansailing.ca

Oceanus Yachts International
Katherine Sellers
www.oceanusyachts.com
Activity: Manufacturing/Assembly
Ph: +1 561 843 4173
Fax: +1 671 274 7520
info@oceanusyachts.com

VT Halter Marine Inc. 
James Turner
www.vthaltermarine.com
Activity: Shipyard
Ph: +1 228 712 2278
Fax: +1 228 712 2270
j.turner@vthm.com
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L’Azienda Speciale Eurosportello è la struttura specia-
lizzata della Camera di Commercio di Ravenna per le atti-
vità internazionali.
Dal 2008 l’Eurosportello è inoltre membro della nuova rete 
europea di supporto alle imprese Enterprise Europe Net-
work e offre una vasta gamma di servizi per assistere e 
consigliare le imprese in materia di internazionalizzazione 
e innovazione tecnologica. 

L’Eurosportello ha sviluppato competenze specialistiche di 
assistenza alle imprese su diverse tematiche:
- consulenza su problematiche specifiche del commercio 
internazionale (pagamenti internazionali, fiscalità internazio-
nale, trasporti e dogane, contrattualistica internazionale); 
- ricerca partner e avvio di forme di cooperazione transna-
zionale;
- organizzazione di eventi di cooperazione internazionale, 
come incontri d’affari, missioni commerciali in entrata e 
in uscita, workshops commerciali, partecipazione a fiere 
internazionali, giornate Paese;
- attività di informazione su finanziamenti per l’internazio-
nalizzazione e chiarimenti sul diritto comunitario;
- assistenza personalizzata in materia di innovazione 
tecnologica, marchi e brevetti; 
- organizzazione di seminari di approfondimento/aggiorna-
mento su tematiche di commercio estero e con un impatto 
internazionale sulle aziende.

Eurosportello Special Agency is the structure 
of Ravenna’s Chamber of Commerce, specialized in 
international issues. 
Since 2008 the Eurosportello is also part of the new 
“Enterprise Europe Network”, which has the aim to offer 
support and advice to businesses within the fields of 
internationalisation and technological innovation.

Eurosportello has developed specialized skills in 
assisting enterprises on different kind of matters:
- assistance and consulting about international trade 
subjects (international payments, international taxation, 
transportation and customs, international contracts, ,..);
- partner search in order to develop trans-national 
cooperation (matchmaking);
- organisation of international cooperation projects 
and events, such as business meetings, incoming and 
outgoing missions, commercial workshops, participation 
in international trade fairs and exhibitions, country 
presentations,..;
- information about European sources of funding for the 
internationalisation and about EU law;
- information and assistance on technological 
innovation, trade marks and patents;
- training seminars on international trade issues and 
about topics of European and International impact on 
companies.

www.ra.camcom.it/eurosportello     euroinfo@ra.camcom.it     Ph. +39 0544 481443

Il portale 
www.nauticitaly.it è sta-
to realizzato con l’obiettivo 
di promuovere lo sviluppo e 
l’internazionalizzazione del 
comparto nautico italiano. 
Si tratta della prima banca dati 
con valenza nazionale che rag-
gruppa tutti gli operatori del settore 
nautico, 
collocata all’interno di un portale web 
dedicato al progetto Nautic Italy, implementato dal siste-
ma camerale italiano in collaborazione con l’Istituto per 
il Commercio Estero.
La Banca dati è inoltre promossa a livello internazionale, 
con azioni che mirano a portarla ad essere un punto di 
riferimento per gli operatori del comparto. 
L’inserimento nella banca dati è GRATUITO: può essere 
effettuato semplicemente collegandosi al sito web www.
nauticitaly.it e compilando chiaramente tutte le informa-
zioni richieste. Al momento della conferma dell’inseri-
mento l’azienda riceverà una password che le consentirà 
di aggiornare nel tempo il proprio profilo. E’ possibile 
inoltre inviare il proprio logo che sarà inserito a comple-
tamento della scheda aziendale.

The Italian yacht building sector is getting stronger 
with a new “on line database”.
Under the framework of the NAUTIC ITALY project, an 
online database of Italian companies in the nautical 
sector has been implemented. This will be the first 
database operating on a national level to bring 
together all the Italian operators/companies in the 
yacht production chain. 
As well as being available on the internet, the 
database will be promoted at an international level, 
with actions aimed at establishing it as a point of 
reference for those working in the sector.
Companies are included free of charge, and can enter 
details directly by visiting the website: 
www.nauticitaly.it. European Commission

Enterprise and Industry



Since 1994 the Ravenna Port Authority, which is a 
public body, has had the task of allocating, planning, 

coordinating, promoting and controlling the commercial 
and industrial activities taking place in the port and ad-
ministrating the State’s maritime property.

The Ravenna Port Authority – in collaboration with 
Institutions and private operators – has launched a 

series of infrastructural projects all along the Port Canal 
aiming to develop and strengthen the primary role of the 
Port from both a commercial and an industrial point of 
view (about 26 million tons of goods handled in 2008 
and about 4,000 ships moored in the same period) and to 
turn this city’s port and coasts into the “Italian Lido” for 
pleasure boating. 

The challenge of the Emilia-Romagna Region is to 
achieve the international leadership within the nauti-

cal world and, with this end in mind, the Port of Ravenna 
is planning to realise the “Nautical Citadel”. Through 
this project, a new integrated System has been created 
in order to strengthen the relations existing between the 
Port of Ravenna, the Airport of Forlì, the Nautical District 
and the Tourist System, going beyond the industrial dis-
tricts’ purely “productive” criterion and stimulating the 
potential of the “rich” Forlì-Cesena-Ravenna Area.

Public and private works will concern areas of the 
State’s maritime property and of ENI’s property 

through the settlement of nautical shipyards, with their 
induced activities and logistics, centres for research, 
training and innovation, tertiary equipment and services, 
premises for executive, commercial and receiving activi-
ties and public areas. Furthermore, the “Technical Pole” 
of the Province of Ravenna will be carried out to enhance 
research about energy and sailing.

The area concerned has already been pointed out by 
the Emilia-Romagna Region as a priority site of re-

gional interest and we are working to include it among 
industrial sites of national importance to be reconverted, 
also thanks to private funds coming from public invest-
ments.

The Council of Ministers’ Presidency and the Public 
Authority Forum, together with the General Associa-

tion of Industrial Companies, Censis and SDA Bocconi, 
granted the Quality Award named “Challenges 2008” to 
the “Nautical and Innovation Citadel” Project; the Na-
tional Association of Shipyards and Nautical Industries 
(UCINA) supports it as an example of “Best Practice”, an 
“innovative” work method and even a tangible action to 
support Italian nautical sector.

www.port.ravenna.it
Porto Turistico Internazionale Marinara• Via Marinara, 73 • 48100 Marina di Ravenna (RA)• www.marinara.it

Marinara is the International Tourist Port of Ravenna. 
This is one of the most important plan of port facilities in Italy 
thanks to its intervention dimensions, the quality of the foreseen 
services and the number of berths.
Our product warrants the structures quality and the necessary to 
assure to the navigation lovers the best conditions for express 
themselves in the relations with the sea.
Our plan received the Quality Management System certification 
for the high-quality of the product that will be offered to 
customers and to the territory.

Three are the most important aspects of Marinara: 
• URBAN: we want to create a port integrated and open to the 
city;
• ENVIRONMENT: we work with technologies and materials 
compatible with the environment;
• LANDSCAPE: we re-propose spaces and forms belonging to our 
history and tradition.
“Seaser S.p.A.” acts in order to become the leading company in 
the field, define the quality of the Italian nautical recreation and 
consolidate the tourist appeal of Emilia Romagna.

THE SEA
•150.000 m² of stretch of water; 

•1.150 total berths foreseen;

THE LAND
•112.000 m² of land area;
•23.000 m² for buildings;
•1800 parking-lots;
•230 parking-lots in garages;
•111 flats;
•53 shops;;
•21 offices;
•14 artisans;
•4 yachting clubs;
•2 swimming pools;
•1 garaging shed;
•1 club house;
•1 supermarket;
•1 laudry;
•1 fitness-centre
• restaurants;

Marinara International Tourist Port

LOCATION
(44º29’24’’ N - 12º17’36’’ E)
The international tourist port Marinara, located in Marina di Ravenna, is the natural marina of Ravenna.
It is 5 km away from the pre-eminently art city.
You can easily reach Marinara by car, train or airplane: it is in fact 6 km away from the railway station of 
Ravenna, 10 km from the motorway and 75 km from the International Airport of Bologna (see the map).

ACCESS TO THE PORT
Marinara is sheltered by two 2,8 km long outer breakwaters, with a port entrance of about 400 m wide, 
ensuring the accessibility to every craft in every meteorological situation.
The marina’s sea has an average depth of 3,5 m.

AVAILABLE SERVICES
On quay
Electronic access to the wharfs, berth servicing, surveillance 24h a day carried out by specialized personnel, WC.
Ashore
Club House, Snack Bar, center of the Yacht Club Marinara, general and specialist technical assistance for guests, 
guests’ acceptance, showers, WC, weather forecasts, happenings organization, boat chartering, sailing schools.
Outside the marina
Haulage and launch, garaging, refit and shipbuilding assistance, fuel pumps, nautical accessories shops, grocery 
and supermarket, fishmonger’s, chemist’s, tobacconist’s, bar, restaurants, tennis-courts, golf, minigolf, hotels, 
campings



Le caratteristiche essenziali della produzione nautica 
possono definirsi in due parole: tradizione ed innovazio-

ne. La costruzione di barche rappresenta, forse più di ogni 
altro settore, le caratteristiche del Made in Italy, ovvero 
da un lato continua ricerca estetica, dall’altro lato un forte 
contenuto tecnologico in continuo sviluppo. 
Le caratteristiche di filiera produttiva, che caratterizzano 
il settore, creano vere opportunità di reti d’impresa origi-
nando di per se condizioni di “clima economico” favorevole 
alla crescita. 
CNA Nautica Servizi nasce a supporto delle PMI del settore 
della nautica nel loro processo di crescita. rappresentando 
la risposta più efficace alla domanda proveniente dal set-
tore e dalle imprese che vi operano. CNA Nautica Servizi 
promuove, coordina e gestisce una struttura di servizi a 
sostegno della nautica da diporto, in grado di favorirne lo 
sviluppo, nell’ambito di una area vasta interregionale della 
costa adriatica .

Principali direttrici di servizio
•	 MERCATO	E	INTERNAZIONALIZZAZIONE
•	 FORMAZIONE	E	MERCATO	DEL	LAVORO
•	 RICERCA	E	INNOVAZIONE	TECNOLOGICA
•	 STRUMENTI	FINANZIARI	E	CREDITIZI

MERCATO	 – internazionalizzazione, fiere, subfornitura, 
work shop, riposizionamento del prodotto, Reti di eccellen-
za, azioni integrate con il Turismo costiero e del diporto, 
ecc…
FORMAZIONE	E	MERCATO	DEL	LAVORO – Osservato-
rio permanente dei sistemi locali per l’occupazione, profili 
professionali e percorsi scolastici specifici per il settore, pia-
ni formativi aziendali e interaziendali, selezione e ricerca 
del personale, ecc..
RICERCA	E	INNOVAZIONE	TECNOLOGICA – sviluppo 
di progetti di ricerca con l’Università relativamente a nuove 
applicazioni tecnologiche e a nuovi modelli di design.
AGEVOLAZIONI	 FINANZIARIE	 E	 STRUMENTI	 CRE-
DITIZI – creazione di prodotti specifici per le imprese del 
settore .

The essential characteristics of nautical production can be 
defined in two words, tradition and innovation. 

The construction of boats is, perhaps more than any other sec-
tor, the characteristics of Made in Italy, on one side aesthetic 
search continues, on the other side a strong-tech continuous 
development.
The characteristics of the production chain, which characteri-
ze the sector, create real opportunities for enterprise networ-
ks originating conditions for “economic climate” favourable to 
growth.
CNA Nautica Servizi is born to support SMEs in the field of 
sailing in their growth process, representing the most effective 
response to demand from the industry and from businesses that 
operate there.

CNA Nautica Servizi promotes, coordinates and manages a 
service in support of recreational boating, which can promote 
development, in a wide area of Adriatic coast.

Main service lines 
•	 MARKET	AND	INTERNATIONALIZATION	
•	 TRAINING	AND	LABOUR	MARKET	
•	 RESEARCH	AND	TECHNOLOGICAL	INNOVATION	
•	 FINANCIAL	AND	CREDIT	INSTRUMENTS

MARKET - internationalization, fairs, subcontracting, work-
shop, repositioning of the product, Networks of Excellence, inte-
grated actions with coastal tourism and recreational boating, etc.…
TRAINING	AND	LABOUR	MARKET	- Permanent Observa-
tory of local systems for employment, professional backgrounds 
and educational sector specific, training plans, research and se-
lection of the staff, etc. ..

TECHNOLOGICAL	INNOVATION	AND	RESEARCH	- de-
velopment of research projects with the University relatively 
new technological applications and new models of design. 
FACILITIES	CREDIT	AND	
FINANCIAL	INSTRUMENTS
creating specific products for 
SMEs in the field. 

Società Consortile a r.l.
Via Pelacano 42 • 47100 Forlì (FC) • Italy • cnanautica@cnafc.it

Referente: Alessandro Battaglia abattaglia@ra.cna.it



 FOCCHI GIAMPAOLO
www.focchi.com

Raft and infatable boats

The excellence
of Italian nautical production

Consorzio Export Nautico

Costituito a Ravenna nel 1977 per volontà delle imprese 
del settore, il Consorzio Export Nautico è orientato a 
promuovere nuove forme di presenza delle aziende sui mercati 
internazionali, contribuendo efficacemente all’esportazione 
dello stile nautico italiano nel mondo.
Dopo più di trent’anni di attività il CEN costituisce oggi un 
qualificato ed accreditato punto di riferimento al quale aderiscono 
accessoristi e cantieri nautici che rappresentano l’eccellenza, 
artigianale ed industriale, della produzione nazionale.

Established in Ravenna in 1977 by companies in the sector, 
the Consorzio Export Nautico works towards promoting new 
forms of presence of companies in international markets, 
contributing effectively to the export of Italian nautical style 
throughout the world.
After more than thirty years in business, CEN is now a qualified 
accredited reference point for accessory manufacturers 
and boatyards representing excellence, craftsmanship and 
national production.

 BAMAR® (A.R.TE.)
www.bamar.it | www.rollgen.com

Systems to control onboard 
manoeuvres, sail furling devices, 
electric and hydraulic equipment, 
accessories for S/Y 

 BIESSE SISTEMI
www.biessesistemi.it

Electrical systems,
switch boards & automation

 CASTELLINA
www.castellinabag.com

Dry bags and nautical accessories

 CARNEVALI YACHTS
www.carnevaliyachts.com

Motoryachts

 SUARDI LORENZO
www.suardilorenzo.it

Brass fittings and nautical items

 MARTINI COSTRUZIONI NAUTICHE
www.martininautica.com

Pedal and oar life-saving boats

 CANTIERI NAUTICI SOLERI
www.soleri.it

Sail boats composites systems

 TR.EM.
www.trem.net

Pleasure marine accessories

 FARAONI LIBERO
www.dittafaraoni.it

Acrylic sheets and polycarbonate 
complements

 CEL COMPONENTS 
www.cel.eu

Aluminium and thermoplastic 
honeycomb cores, foams and 
sandwich panels

Consorzio Export Nautico • viale L.C. Farini, 14 - C.P. 401 • 48100 Ravenna - Italy 
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The Italian Trade Commission 
(ICE) is the government agency en-
trusted with the promotion, facilita-
tion and development of commerce 
between Italy and the rest of the 
world, thereby encouraging the in-
ternationalization of Italian compa-
nies, especially small and medium 
sized enterprises. The headquarters 
office is located in Rome with 16 
offices in Italy and an overseas net-
work more than 100 offices in 84 
countries. This extensive network 
allows ICE to gather information 
through the continuous monitoring 
of commercial trends and invest-
ments in order to most effectively 
serve Italian companies. 

ICE’s goal is to increase business op-
portunities for Italian companies in 
international markets. ICE promotes 
the image of Italian companies and 
products by participating in interna-
tional trade shows, conventions, and 
other events. ICE promotes Italian 
companies through various advertis-
ing campaigns worldwide. 

ICE’s English website (www.ital-
trade.com) is a resource for foreign 
entrepreneurs who are interested in 
business opportunities in Italy.

ICE’s Italian website ( www.ice.gov.
it/ ) provides information about in-
ternational markets, thus supporting 
Italian companies in their marketing 
efforts.

ICE offers a wide variety of services 
to Italian companies including: 
• customized marketing plans - any-
thing from initial research on start-
up opportunities to the conclusion 
of sales contracts, license or agency, 
joint-ventures and other forms of co-
operation;
• assists companies in accessing 
procurement opportunities offered 
by International Organizations; 
• operative and financial advice.

ICE encourages joint venture agree-
ments and industrial and technologi-
cal partnership. In order to increase 
the aforementioned partnerships and 
to facilitate international business 
opportunities, ICE organizes busi-
ness missions to Italy and abroad, 
workshops, bilateral meetings, and 
targeted seminars for companies in 
the service sector. 

ICE provides assistance to foreign 
based corporations interested in in-
vesting in Italy. 

ICE also cooperates with Italian col-
leges and universities, with aiming 
at training qualified managers for 
the Italian business community. ICE 
organizes training courses for young 
graduates, small and medium sized 
companies and business managers 
from emerging countries. 

The Italian Trade Commmission has 
been appointed by the Ministry for
Economic Development to assist Ital-
ian manufacturers in protecting their
trademarks and intellectual prop-
erty. ICE operates 14 offices (Canton, 
Dubai, Hochiminh, Hong Kong, Istan-
bul, Moscow, Mumbay, New Delhi, 
New York, Beijing, San Paolo, Seoul, 
Shanghai Taipei) in 10 foreign coun-
tries which provide information on 
local patent registration and trade-
mark protection procedures.

Italian Trade Commission 
Government Agency

www.ice.gov.it 
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